

## **РЕЦЕНЗИЯ**

на выпускную квалификационную работу

Кочина Даниила Дмитриевича,

выпускника кафедры общей и клинической психологии Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Первый Санкт-

Петербургский медицинский университет имени академика И.П. Павлова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

### **«Изучение установок к принятию помощи и отказу от психоактивных веществ у наркологических больных на этапе формирования терапевтической ремиссии»**

Тема квалификационной выпускной работы соответствует актуальности проблемы, ее значимости и необходимости решения согласно государственным планам обеспечения сохранения и укрепления здоровья населения, в первую очередь молодого поколения.

Исследователь Кочин Д.Д. рассматривает самые сложные аспекты в реабилитации наркологических больных – установки к принятию помощи и отказу от психоактивных веществ. Данная тема представляет повышенный научно-исследовательский и практический интерес.

Настоящая выпускная работа выполнена с применением знаний в области медицинской психологии, наркологии, превентологии. Полученные в работе данные подтверждают, что у наркологических больных отмечаются сложности с адекватной самооценкой, зависимость от референтной группы, приверженность наркоманическим ценностям, низкий уровень мотивации к образу жизни, свободному от употребления психоактивных веществ, а также пониманием своего будущего, жизненных перспектив. При этом вовлеченность в реабилитационный процесс даёт возможность «оторваться» от прошлых ошибок и начать строить свою жизнь по-другому. В период реабилитации, с увеличением ремиссии больные алкогольной и наркотической зависимостью получают новый опыт, связанный с тотальным изменением жизни, приобретением новых знаний и навыков.

В работе представлена значительная выборка обследуемых – больные с алкогольной и наркотической зависимостью: всего 60 респондентов в возрасте от 18 до 44 лет с установленным наркологическим диагнозом согласно МКБ-10 (F.10.2.x.-19.2.x), участвующие в лечебных программах.

При анализе эмпирических данных применялось два критерия математической статистики. Для интерпретации взаимосвязи личностных характеристики использовался t-критерий Стьюдента, в результате которого были выявлены статистические различия на разных уровнях значимости. Для исследования корреляционных связей между показателями внутри групп обследованных использовался коэффициент Спирмена.

По результатам выполненного исследования сделаны содержательные выводы. Указывается, что общее мотивационное напряжение выше в группе лиц с алкогольной зависимостью. В группе лиц с наркотической зависимостью наиболее значимо желание приспособится к наркоманическим ценностям молодежной субкультуры. Результаты работы имеют несомненную практическую значимость.

При общей ценности рецензируемой работы нельзя обойти вниманием и некоторые ее недостатки. В частности, недостаточно проанализированы социально-демографические данные респондентов, отсутствует дифференцирование по характеру потребления психоактивных веществ, клинические данные, сведения о сроках прохождения лечебных и реабилитационных мероприятий и результатах лечения.

Представленные недостатки не снижают ценности рецензируемой работы и ее значения для развития и внедрения индивидуального подхода системе помощи наркологическим пациентам и их родственникам, находящимся на этапах становления ремиссии.

Выпускная квалификационная работа Кочина Д.Д. выполнена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемыми к исследованиям выпускников вузов, и заслуживает высокой положительной оценки.

Доктор психологических наук,  
доцент кафедры педагогики и  
педагогической психологии факультета  
психологии Санкт-Петербургского  
государственного университета.

Защирина О.В.

27 января 2020 г.

Личную подпись Зашкина ОВ заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте  
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам \_\_\_\_\_ О.Н. Романова

